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1. माांग वक्र बाएां से दायें नीचे की ओर क्यों गगरता है ?  

उत्तर:-  

माांग के नियम के अिुसार, जब माांग को प्रभावित करिे िाले अन्य 
सभी कारक स्थिर रहते हैं तो के्रता कम कीमत पर ककसी िथतु की 
अधिक तिा अधिक कीमत पर उसकी कम मात्रा खरीदता है। कीमत 
तिा माांग की मात्रा में इस विपरीत सांबांि के कारण माांग िक्र बायें 
से दायें िीच ेकी ओर ढालू होता है । 
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2. सीमाांत लागत को ताललका द्वारा स्त्पटि कीष्िये I 

उत्तर:- ककसी बथतु के एक कम या एक अधिक इकाई का उत्पादि 
करिे से कुल लागत में जो पररितति आत है, उसे सीमाांत लागत 
कहते है अिातत अनतररक्त इकाई की अनतररक्त लागत को सीमाांत 
लागत (MC) कहते है I 

उत्पादन की इकाई (Q) कुल लागत (TC) सीमाांत लागत (MC) 
1 20 10 

2 40 20 

3 80 40 

4 130 50 
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3. ष्स्त्र्र लागत एवां पररवतथनशील लागत का अर्थ स्त्पटि कीष्िये I   

उतर:- ष्स्त्र्र लागत :- उत्पादि के स्थिर साििों पर ककया गया 
व्यय स्थिर लागत कहलाता है I यह उत्पादि में होिे िाले पररितति 
से प्रभवित िहीां होता है I 

पररवतथनशील लागत :- उत्पादि के पररिततिशील साििों पर होिे 
िाले व्यय को पररिततिशील लागत कहते है I जो उत्पादि के साि 
साि घटता या बढ़ता रहता है I 
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4. स्त्र्ानापन्न वस्त्तुओां और पुरक वस्त्तुओां के बीच अांतर बताइए I   

उत्तर:-  

स्त्र्ानापन्न वस्त्तुएां पूरक वस्त्तुएां 
िह िथतुयें स्जिका उपयोग एक 
दसुरे के थिाि पर ककया जा सकता 
है उन्हें थिािापन्ि िथतुएां कहते है I 

िे िथतुएां स्जिका प्रयोग ककसी एक 
ही कायत के ललए एक साि उपोयोग 
ककया जाता है, उन्हें पूरक िथतुएां 
कहते है I  

एक िथतु की कीमत तिा दसुरे के 
माांग के बीच ििात्मक सम्बन्ि 
होता है  

एक िथतु की कीमत तिा दसुरे के 
माांग के बीच ऋणात्मक सम्बन्ि 
होता है 
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5. माांग के ननयम की व्यख्या कीष्िये I 

उत्तर:- माांग का ननयम : माांग के नियम का प्रनतपादि माशतल ि ेककया िा I इस 
नियम के अिुसार िथतु की कीमत और माांग की मात्र के बीच ऋणात्मक 
सम्बन्ि पाया जाता है I 

माशथल के अिुसार, “ककसी िथतु की कीमत में होिे िाली से माांग की मात्रा बढ़ 
जाती है जबकक िथतु की कीमत बढ़ जािे से माांग की मात्रा घट जाती है I” 

वस्त्तु की कीमत (P) माांग की मारा (Q) 

10 20 

8 30 

6 40 

4 50 
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6. माांग ताललका और माांग वक्र से आप क्या समझते है ? 

उत्तर:- माांग ताललका – ककसी िथतु को लभन्ि लभन्ि कीमत पर खरीदी 
जािे िाली मात्रा को दशातिे िाली ताललका को माांग ताललका कहते है I 

माांग ताललका के दो प्रकार है – 
1. व्यष्क्तगत माांग ताललका  

2. बािार माांग ताललका  

माांग वक्र – िथतु विलभन्ि कीमतों पर खरीदी जािे िाली मात्रा को स्जस 
िक्र के द्िरा दशातया जाता है उसे माांग िक्र कहते है I 
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7. पूनत थ लोच को पररभाषित कीष्िये और इसे मापने की षवगियााँ बताइएI  

उत्तर:- ककसी िथतु की कीमत में कीमत में होिे िाले प्रनततशत पररितति के कारण 
उसके पूनत त की मात्रा में होिे िाले पररितति के आिुपानतक सम्बन्ि को पूनत त की 
लोच कहते है I 

पूनत त लोच को मापिे की दो विधियााँ प्रचललत है – 
1. रेखा गणणतीय रीनत : इस रीनत द्िारा पूनत त की लोच की गणिा करिे के ललए 
निम्ि सतू्र का प्रयोग ककया जाता है – 
पूनत त को लोच = X अक्ष पर क्षैनतज खांड / दी गई कीमत पर पूनत त की मात्रा  

2. प्रनतशत रीनत – इस विधि द्िारा पूनत त की लोच की गणिा करिे के ललए निम्ि 
सूत्र का प्रयोग ककया जाता है – 
पूनत त की लोच = पूनत त की मात्रा में प्रनतशत पररितति / कीमत में प्रनतशत 
पररितति 
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8. माांग वक्र नीचे क्यों गगरता है?  

उत्तर:- माांग िक्र का ढाल बाएां से दायें िीचे की ओर धगरता हुआ होता है 
क्योकक िथतु की कीमत और माांग की मात्रा में विपरीत सम्बन्ि होता है I 
ऐसा होिे के प्रमुख कारण है- 
1. सीमाांत उपयोधगता ह्रास नियम की कक्रयाशीलता 
2. उपभोक्ता का आय प्रभाि  

3. िथतु का प्रनतथिापि प्रभाि  

4. िथतु के मूल्य में कमी होिे पर के्रताओां की सांख्या में िदृ्धि होिा  

5. िथतु के विलभन्ि उपयोगो का होिा I  
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9. सीमाांत और औसत लागत में क्या सम्बन्ि है?  

उत्तर:- सीमाांत लागत और औसत लागत में सम्बन्ि – 
1. औसत लागत और सीमाांत लागत दोिों की गणिा कुल लागत 
से की जाती है- 
AC = TC / Q     तर्ा MC = TCn – TC(n-1) 

2. जब AC धगरती है तब MC इससे कम रहती है I 

3. जब AC बढती है तो सीमाांत लागत भी बढती है  

4. जब औसत लागत स्थिर रहती है तब सीमाांत लागत भी उसके 
बराबर होगी I 
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10. पूर्थ प्रनतयोगगता एवां एकागिकार के मध्य अांतर स्त्पटि कीष्िये। 

उत्तर:  

पूर्थ प्रनतयोगगता एकागिकार 

ऐसा बाजार स्जसमे के्रता एिां विके्रताओां 
की सांख्या असांख्य होती है I 

ऐसा बाजार स्जसमे केिल एक ही 
विके्रता  होता है I 

औसत आगम और सीमाांत आगम 
बराबर होते हैI AR = MR 

औसत आगम सीमाांत आगम से अधिक 
होता हैI AR>MR 

दीघतकाल में केिल सामान्य लाभ ही 
ललया जा सकता हैI 

दीघतकाल में असामान्य लाभ अस्जतत 
ककया जा सकता है I 

ियी फमों का थितांत्र प्रिेश होता है   ियी फमों का प्रिेश िस्जतत है  
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11. बािार मूल्य और सामान्य मूल्य में परस्त्पर सम्बन्ि को स्त्पटि कीष्िये I  

उत्तर:-  बािार मूल्य – अनत अल्पकाल में नििातररत होिे िाला मलू्य 
बाजार मूल्य कहलाता है I इसमें उतार चढ़ाि अत रहता है I 

       सामान्य मूल्य – ककसी िथतु का िह मूल्य जो दीघतकाल बाजार में 
पाया जाता है I सामान्य मूल्य िह है स्जसके चारो ओर बाजार मूल्य 
चक्कर लगाता है I यह सत्य है की बाजार मूल्य सदा सामान्य मूल्य के 
चारों ओर घूमता रहता है और बाजार मूल्य की प्रिवृि हमेशा सामान्य 
मूल्य के बराबर हो जािे की होती हैI 
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12. माांग की कीमत लोच को प्रभाषवत करने वाले ककन्ही तीन तत्वों की व्याख्या 
कीष्िये I 

उत्तर :- माांग की कीमत लोच को प्रभाषवत करने वाले तत्व:- 
1. वस्त्तु की प्रकृनत – अनििायत िथतुओां जैसे अिाज, िमक आदद की माांग बलोच होती है 
क्युकी यह उपभोग के ललए आिश्यक िथतुए है I जबकक विलालसता की िथतुएां ( जैसे 
शराब, कार ) लोचदार होती है क्युकक यह जीिि के ललये आिश्यक िही होती है I 

2. स्त्र्ानापन्न का होना :- स्जि िथतुओां का निकटतम थिािापन्ि होता है िह लोचदार 
होती है ककन्तु स्जिका निकटतम थिािापन्ि मौजूद िहीां होता है िह सापेक्षता बलेोच्दर 
होती है  

3. वस्त्तुओां के षवलभन्न प्रयोग : प्रो. माशतल का कहिा है की स्जि िथतुओां के विलभन्ि 
प्रयोग होते है, उिकी माांग मूल्य सापेक्ष होती है क्युकी मूल्य में कमी होिे पर उिका 
उपभोग बढ जाता है तिा मूल्य में कमी होिे पर उिका उपभोग बाद जाता है I 
उदाहरण: बबजली I 
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13. पूर्थ प्रनतयोगगता से आप क्या समझते है ? 

उत्तर:-  

पूणत प्रनतयोधगता बाजार की िह स्थिनत है स्जसमे के्रता और विके्रता 
बड़ी सांख्या में समरूप िथतु का विनिमय करते है I उिको बाजार 
की अिथिा का पूणत ज्ञाि होता है तिा कीमत की प्रिवृि समथत 
बाजार में एक समाि होती हैI 
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14. बािार की प्रमुख षवशेिताओां का वर्थन करें I  

उत्तर:- बािार की प्रमुख षवशेिताएां – 

1. बाजार का अित थिाि से िहीां बस्ल्क क्षेत्र से होता है I 

2. बाजार ककसी िथतु विशेष का होता है I 

3. बाजार में िथतु के के्रता और विके्रता मौजूद होते है I 

4. िथतु की एक निस्श्चत कीमत प्रचललत होती हैI 
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15. एक सािन के प्रनतफल से क्या आशय है? 

उत्तर:- यह अल्पकालीि उत्पादि फलि की अििारणा है स्जसके 
अांतगतत उत्पादि के बाकक साििों को स्थिर रखकर केिल एक 
सािि में ही पररितति ककया जाता है स्जससे िथतु की उत्पादि 
मात्रा में भी पररितति होता हैI 
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16. अवसर लागत क्या है? 

उत्तर:-  

ककसी िथत ुकी अिसर लागत िह सितशे्रष्ठ विकल्प है, 
स्जसका उत्पादि उन्ही उत्पवि साििों द्िारा उसी लागत 
पर उस िथतु के विकल्प के रूप में करता है I 
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17. कुल आगम, औसत आगम और औसत आगम से क्या तात्पयथ है? 

उत्तर:-  

कुल आगम – ककसी िथतु की सभी इकाईयों की बबक्री से प्राप्त 
आय को कुल आगम कहते है I 

औसत आगम:- िथतु की प्रनत इकाई कीमत को औसत आगम 
कहते हैi कुल आगम को बबक्री की इकाइयों से भाग देकर 
प्राप्त रालश को औसत आगम कहते है I 
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18. आगर्थक समस्त्या को चुनाव की समस्त्या क्यों कहते है ? 

उत्तर:-  

मिुष्य की आिश्यकताएां असीलमत और सािि सीलमत होते हैI सीलमत 
साििों के विलभन्ि विकल्प मौजूद होते है स्जिमे से सितशे्रष्ठ विकल्प का 
चुिाि करिा होता है स्जससे मिुष्य की अिुकतम आिश्यकताओां की पूनत त 
की जा सके I िाथति में यही आधितक समथया है और इसमें सिोिम 
विकल्प का चुिाि करिा करिा होता है इसललए इसे चुिाि की समथया 
भी कहते है I 
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19. उपभोक्ता सांतुलन का क्या अर्थ है ? इसकी मान्यताएां ललखे I 

उत्तर:- एक ऐसी स्थिनत स्जसके अांतगतत उपभोक्ता आपिी आय को 
ककसी िथतु पर व्यय करके अधिकतम सांतुस्ष्ट प्राप्त करता है, उसे 
उपभोक्ता सांतुलि कहते है I 

उपभोक्ता सांतुलन की मान्यताएां- 
1. उपभोक्ता की आय में पररितति िही होिा चादहए  

2. उपभोक्ता की आदत और रूधच में कोई पररितति िहीां हो  

3. उपभोक्ता में व्यय करि ेकी तत्परता बदलिी िहीां चादहए I 

 

 



व्यष्टि अर्थशास्त्र TOP 30 लघु उत्तरीय प्रश्न  THE ECONOMICS GURU 

www.theeconomicsguru.com 

 

 

20. बिि रेखा को पररभाषित कीष्िये I यह दायीां ओर कब खखसकता है? 

उत्तर:- बजट रेखा / कीमत रेखा दो िथतुओां के उि विलभन्ि सांयोगों 
को व्यक्त करती है जो उपभोक्ता अपिी दी हुई आय एिां िथतुओां 
की िततमाि कीमत के अिर पर खरीद सकता हैI 

बिि रेखा दाई ओर दो कारर्ों से खखसकता है – 
A) उपभोक्ताओां की आय में पररितति होिे पर  

B) िथतु की कीमत में पररितति होिे पर  
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21. “माांग और पूनत थ कैं ची के दो फलक है I” इस कर्न को मूल्य ननिाथरर् 
के सन्दभथ में व्यक्त कीष्िये I 

उतर:- स्जस प्रकार ककसी िथतु को काटिे के ललए कैं ची के दोिों फलकों 
का होिा आिश्यक है ठीक उसी प्रकार ककसी िथतु के कीमत के नििातरण 
के ललए िथतु के माांग और पूनत त का होिा आिश्यक हैI स्जस बबांद ुपर माांग 
और पूनत त दोिों बराबर हो जाते है उसी बबांदी पर कीमत का नििातरण होता 
है I 
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22. एकागिकारी बािार की कीमत कैसे ननिाथररत होती है ? 

उत्तर:-  

एकाधिकारी में िथतु की कीमत का नििातरण एकाधिकारी ( विके्रता) 
थियां करता है I एकाधिकारी अधिक लाभ कमािे के ललए िथतु की 
कीमत अधिक रखिा चाहता है ककन्तु यदद िह अधिक मात्र का 
विक्रय करिा चाहता है तो िथतु की कीमत कम से कम  रखिा 
होगा I 

 

 

 



व्यष्टि अर्थशास्त्र TOP 30 लघु उत्तरीय प्रश्न  THE ECONOMICS GURU 

www.theeconomicsguru.com 

23. पूनत थ में पररवतथन के क्या कारर् है ? 

उत्तर:-  

पूनत थ में पररवतथन के कारर् – 
▪ िथतु की कीमतों में पररबतति 

▪ विके्रताओां की सांख्या में पररितति  

▪ उत्पादि के साििों की कीमतों में पररितति  
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24. पूनत थ की कीमत लोच को पररभाषित कीष्िये I 

उत्तर :-  

िथतु की कीमत में होिे िाले प्रनतशत पररितति के कारण िथतु 
की पूनत त की मात्र में होिे िाले प्रनतशत पररितति के बीच के 
आिुपानतक सम्बन्ि को पूनत त की कीमत लोच कहते है I 
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25. एक वस्त्तु की बािार माांग को प्रभाषवत करने वाले तत्व को 
बताइए I 

उत्तर:- वस्त्त ुकी बािार माांग को प्रभाषवत करने वाले कारक- 
1. िथतु की कीमत  

2. उपभोक्ताओां की आय  

3. सांबांधित िथतुओां की कीमतें 
4. निकट भविष्य में िथतु की कीमत में पररितति की सम्भाििा  
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26. गगकफन के षवरोिाभास को सांक्षेप में समझाइए I 

उत्तर:-  

धगकफि िथतुएां िह िथतुए है स्जसमे माांग का नियम लागु िहीां होता 
है अिातत इस िथतुओां की कीमतों में कमी होिे से माांग में और 
कमी होिे लगती है और कीमतों के बढिे से माांग बदिे लगती है 
जो कक माांग के नियम के विपरीत है इसललए इसे धगकफि के 
विरोिाभास के रूप में जािा जाता है I 
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27. माांग के ननयम के क्या अपवाद है ? 

उत्तर:-  

माांग के नियम के अपिाद –  

➢ धगकफि िथतुएां,  

➢ मौसम में पररितति,  

➢ प्रनतष्ठा सचूक िथतुएां और  

➢ फैशि से सांबांधित िथतुएां I 
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28. व्यष्टि अर्थशास्त्र को पररभाषित कीष्िये I 

उत्तर:-  

अितशाथत्र की िह शाखा स्जसके अांतगतत अितव्यिथिा की 
व्यस्क्तगत और सूक्ष्म आधितक समथयाओां का अध्ययि ककया 
जाता है जसेै एक उपभोक्ता , एक उत्पादक, एक िथतु की 
कीमत का नििातरण आदद व्यस्ष्ट अितशाथत्र कहत ेहै I 
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29.  पैमाने के प्रनतफल’ और ‘सािन के प्रनतफल’ में अांतर समझाइए I 

उत्तर:-  

पैमाने के प्रनतफल  सािन के प्रनतफल  

पैमािे के प्रनतफल का सम्बन्ि 
दीघतकालीि उत्पादि फलि से हैI 

सािि के प्रनतफल का सम्बन्ि 
अल्पकालीि उत्पादि फलि से है I 

इसके अांतगतत उत्पादि के सभी 
साििों में समाि अिुपात में 
पररितति ककया जाता है स्जससे 
उत्पादि का पैमािा बदल जाता है 
I 

इसके अांतगतत उत्पादि के कूछ 
साििों को स्थिर रखकर कुछ 
साििों में पररितति ककया जाता है 
स्जससे उत्पादि में पररितति होता है 
I  
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30. सीमाांत उपयोगगता एवां कुल उपयोगगता को रेखागचर द्वारा स्त्पटि 
कीष्िए।  

उिर: सीमाांत उपयोगगता (Marginal Utility): ककसी िथतु की एक 
अनतररक्त इकाई के उपयोग से। कुल उपयोधगता में जो िदृ्धि होती है, 
उसे सीमाांत उपयोधगता कहते हैं। 

 कुल उपयोगगता (Total Utility ): उपभोग की सभी इकाइयों के उपभोग 
से उपभोक्ता को जो उपयोधगता प्राप्त होती है, उससे कुल उपयोधगता 
कहते हैं। 
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31. सीमाांत प्रनतस्त्र्ापन दर क्या है? 

उिर:  

सांतुस्ष्ट के समाि थतर को बिाए रखिे के ललए िथतु Y की 
िह मात्रा जो उपभोक्ता िथतु X की एक अनतररक्त इकाई को 
प्राप्त करिे के ललए त्यागिे को तत्पर रहता है, X की Y के 
ललए सीमाांत प्रनतथिापि दर कहलाएगी। 
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